

યોજાયો

મુખ્ય મકાઈ સંશોધન કેન્દ્ર, આ.કૃ.યુ., ગોધરા દ્વારા આઈસોપોમ અંતર્ગત ઉત્તર ગુજરાતના લાઈન ડીપાર્ટમેન્ટ ના ૩૦ ગ્રામસેવકો/વિસ્તરણ અધિકારીઓ માટે મકાઈની ચોકસાઈ પૂર્વકની વૈજ્ઞાનિક ખેતી પદ્ધતિ તથા ખેડૂતોમાં તેનું વહન અંગે સરદાર સ્મૃતિ કેન્દ્ર ખાતે સ.દા.કૃષિ યુનિવર્સિટી, સરદાર કૃષિનગરના સાથ અને સહકારથી તા.૨૧, ૨૨ ડીસેમ્બર, ૨૦૧૭ ના રોજ રાજ્ય કક્ષાનો તાલીમ કાર્યક્રમ યોજવામાં આવ્યો.

મકાઈની આધુનિક તાંત્રિકતા ગ્રામસેવકો દ્વારા ખેડૂતમિત્રો સુધી પહોંચે તે માટે સ્ટેટ લેવલ ટ્રેનીંગ પ્રોગ્રામ નું આયોજન કરવામાં આવ્યું. આ તાલીમ કાર્યક્રમમાં ઉદ્ઘાટક તરીકે ડૉ.કે.એ.ઠક્કર, વિસ્તરણ શિક્ષણ નિયામકશ્રી, સ.દા.કૃષિ યુનિવર્સિટી, સરદારકૃષિનગર હાજર રહેલ હતા અને તેમને તજજ્ઞતા પ્રસારણ માટેની વિવિધ વિસ્તરણ પદ્ધતિઓ વિષે ઉદાહરણ સાથે માહિતી આપેલ હતી. ડૉ.આર.એન.સિંગ, સહ સંશોધન નિયામકશ્રી, સ.દા.કૃષિ યુનિવર્સિટી, સરદારકૃષિનગર દ્વારા ગુજરાતમાં મકાઈની ઓછી ઉત્પાદકતાના કારણો તથા ઉત્પાદન વધારવાના ચાવીરૂપ ઉપાયો વિષે સમજ આપેલ હતી. ડૉ.એમ.બી.પટેલ, અત્રેના કેન્દ્રના યુનિટ હેડ અને સહ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક દ્વારા વધુ ઉત્પાદન આપતી રાજ્યની આબોહવામાં અનુકૂલિત મકાઈની જાતો અને ખાસિયતો વિષે માહિતગાર કર્યાં હતા. ડૉ.પી.કે.પરમાર, મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક દ્વારા મકાઈની જુદી જુદી જાતોના બિયારણ વૃદ્ધિની તાંત્રિકતા વિષે સંપૂર્ણ માહિતી આપેલ હતી. ડૉ.આર.એ.ગામી, મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક, મકાઈ સંશોધન કેન્દ્ર, સ.દા.કૃષિ યુનિવર્સિટી, ભિલોડા દ્વારા ચોમાસું મકાઈની વૈજ્ઞાનિક અને નફાકારક ખેતી પદ્ધતિ વિષે વિસ્તૃત માં માહિતી આપેલ હતી. પ્રો.કે.એચ.પટેલ, મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક દ્વારા શિયાળુ મકાઈની વૈજ્ઞાનિક ખેતીના ચાવીરૂપ મુદ્દાઓ વિષે તેમજ નિંદામણ નિયંત્રણ અને ખાતર વ્યવસ્થા અંગે સચોટ માહિતી આપેલ હતી. ડૉ.બી.બી.પટેલ, પ્રાધ્યાપક અને વડા, કૃષિ રસાયણ અને જમીનવિજ્ઞાન વિભાગ, સ.દા.કૃષિ યુનિવર્સિટી, સરદારકૃષિનગર દ્વારા મકાઈમાં ગંધક અને સુક્ષ્મ તત્વોની અગત્યતા અને તેની ઉણપની અસરો વિષે માહિતી આપેલ હતી.

તા.૨૨/૧૨/૨૦૧૭ ના રોજ ડૉ.ડી.એ.ડોડીયા, પ્રાધ્યાપક અને વડા, કીટકશાસ્ત્ર વિભાગ, સ.દા.કૃષિ યુનિવર્સિટી, સરદારકૃષિનગર દ્વારા મકાઈ પાકમાં આવતી જીવાતોનું સંકલિત નિયંત્રણ વિષે વિસ્તૃતમાં માહિતી આપેલ હતી. ડૉ.એસ.કે.સીંઘ, મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક દ્વારા મકાઈમાં આવતા રોગો અને તેના નિયંત્રણના ઉપાયો વિષે જાણકારી આપી. ડૉ.કે.જે.આન્કુયા, મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક, કૃષિ વિજ્ઞાન કેન્દ્ર, સ.દા.કૃષિ યુનિવર્સિટી, ખેડબ્રહ્મા દ્વારા પશુપોષણમાં મકાઈપાકના મહત્વ વિષે વિસ્તૃતમાં સમજાવેલ હતું. ડૉ.ડી.એમ.પટેલ, સહ પ્રાધ્યાપક, એગ્રોનોમી વિભાગ, સ.દા.કૃષિ યુનિવર્સિટી, સરદારકૃષિનગર દ્વારા મકાઈ પાકમાં વધુ ઉત્પાદન મેળવવા માટે પિયત તથા ફર્ટીગેશન વ્યવસ્થા વિષે સંપૂર્ણ માહિતી ગ્રામસેવકોને આપી હતી. પ્રો.ડી.એમ.રાહોડ, મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક દ્વારા મકાઈના પાકમાં પ્રથમ હરોળના નિદર્શનો તેની કાર્યપદ્ધતિ અને ફલશ્રુતિ વિષે, જૈવિક ખાતર વિષે વિસ્તૃતમાં માહિતી આપેલ હતી.

